

естественную основу развития общества, а следовательно, и само общество. Поэтому вся проблема (или, во всяком случае, ее значительная часть) заключается в уровне цены экологического блага.

Экологический ресурс – всеобщее благо. Приоритет в потреблении экологического ресурса принадлежит обществу, а не субъекту хозяйствования. Гарантом воспроизводства экологического блага выступает цена спроса, выражающая социально-экономическую (общую) полезность последнего.

Примат цены экологического спроса в системе ценностных отношений устойчивого природопользования – обязательное условие эффективного разрешения постоянно возникающих эколого-экономических противоречий.

Цена экологического спроса показывает, сколько необходимо заплатить обществу (а не отдельному производителю) за сохранение (воспроизводство) всеобщего блага, каковым является экологическое равновесие.

Степень готовности общества осуществлять плату в размерах, соответствующих ценности экологических благ, говорит о действительности экономического интереса изменить поведение человека, направленное на разрешение эколого-экономических противоречий и переход к устойчивому развитию. Только экономический интерес, породивший экологическую проблему, может ее решить, но на новом социальном уровне, учитывающем соответствующий материальный достаток и духовный мир человека. Данная проблематика лежит в плоскости «зеленой экономики», развитие которой диктует время и потребности будущих поколений, нравственно – моральный аспект бытия современного общества.

УДК 712.2:502.1

А.В. Неверов, д-р экон. наук, проф., neverov2007@tut.by;

А.И. Метельский, доц., канд. экон. наук,
(БГТУ, г. Минск)

ЛАНДШАФТНОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ В СИСТЕМЕ РЕКРЕАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Рекреация, как процесс восстановления жизненных сил человека, заявила о себе как о насущной и постоянно растущей потребности современного человека, потребности, требующей своего удовлетворения. А на удовлетворении потребностей людей собственно и зиждется общественный и научно-технический прогресс и рекреация не будет здесь исключением. Развитие рекреационной деятельности, расширение ее форм и методов, усиление и выполнение функции,

предначертанной самой историей развития общества и человека как социума, приведет к созданию индустрии отдыха, и в конечном итоге, будет способствовать раскрытию и реализации интеллектуально-го потенциала нации и каждого ее индивида в отдельности.

В тоже время расширение рекреационной деятельности и использование рекреации как функции вызовов, обратной связью, более высокий уровень нагрузки на экологическую систему, на природный (рекреационный) потенциал как страны в целом, так и отдельных регионов в частности, сохранить и защитить который важнейшая задача ныне живущих.

Международной комиссией по окружающей среде и развитию (МКОСР) Организации Объединенных Наций (1987, 1992 гг.) разработана долгосрочная стратегия устойчивого развития, которая послужила конструктивной основой принятия последующих международных документов (Йоханесбург, 2002, Рио-де-Жанейро). Их реализация призвана обеспечить удовлетворение потребностей настоящего времени не возлагая дополнительных затрат на следующие поколения и не ставить под угрозу способность удовлетворения своих потребностей будущими поколениями.

Сохранению, рациональному использованию и наращиванию природного рекреационного потенциала призвана содействовать Европейская Конвенция о ландшафтах (Флоренция, 20 октября 2000 года). Стремясь учесть желание общества пользоваться ландшафтами высокого качества, целями Конвенции являются содействие охране, управлению и планированию ландшафтов и организация европейского сотрудничества по проблематике ландшафтов.

На данном этапе ландшафтное планирование территорий в Республике Беларусь не осуществляется. Можно лишь отметить, что широкое развитие получила ландшафтная архитектура, включающая ландшафтное проектирование и ландшафтный дизайн, связанные с градостроительством и территориальным планированием застраиваемых участков.

Ориентируясь на положения Европейской Конвенции о ландшафтах и в целях устойчивого развития Республики Беларусь, в систему регионального управления экологической, природоохранной и социальной сферами рекомендуется ввести ландшафтное планирование территорий, включая планирование развития территорий районов, установление функциональных зон, зон планируемого размещения объектов производственного и социального назначения, зон с особыми условиями использования территорий. Рамочными документами при этом могут стать схемы развития территорий, использования и

охраны лесного фонда, водных объектов, развития и размещения особо охраняемых природных территорий и других сфер.

Предполагается, что ландшафтное планирование будет включать в себя учет и экономическую оценку рекреационного потенциала территорий, разработку классификатора рекреационного потенциала и методику его оценки. Изучение и учет рекреационного потенциала должны нести в себе прагматический характер с направленностью на организацию его эффективного и рационального использования.

При оценке рекреационного потенциала территорий необходимо учитывать не только потенциал лесов, рек, озер, традиционно считающихся местами отдыха, но и потенциал сельских районов с их территориями, музеями, учреждениями культуры, религиозными объектами, подсобными и традиционными народными промыслами, возможностями сельскохозяйственных организаций и сельских жителей, лесхозов, рыбхозов, фермеров, сельских усадеб и пчелопасек в предоставлении определенных услуг, включая сельский туризм, культурно-просветительные и образовательные программы, ознакомление горожан с опытом ведения крупного сельскохозяйственного производства, с переводом сельского хозяйства на индустриальную основу.

Критерием эффективности использования рекреационного потенциала природных ландшафтов должно быть укрепление здоровья, восстановление трудоспособности и сил, затраченных в процессе труда, устранение производственного напряжения, повышение культурно-образовательного и духовного уровня людей, получаемое ими удовлетворение от проведения свободного времени, радость, улучшение настроения, положительные эмоции.

Объединив в единое целое ландшафтное планирование, учет, оценку и использование рекреационного потенциала будут обеспечены: охрана ландшафта, сохранение и поддержание его наиболее значительных или характерных черт; управление ландшафтом с точки зрения устойчивого развития; регулярный уход за ландшафтом, направляя и гармонизируя изменения, вызванные социальным, экономическим и экологическим развитием.

В конечном итоге, планирование ландшафта, нацеленное на перспективу, будет способствовать сохранению, укреплению, восстановлению и созданию ландшафтов, которые будут играть все возрастающую роль в выполнении рекреационной функции, в восстановлении жизненных сил людей, в сохранении природного наследия и красоты территорий.